

Уникальный класс в истории мехмата МГУ

Захаров В.Н.

В 1964 году я поступил в 10-й класс Спецшколы интерната физико-математического профиля №18 при МГУ (СШИ ФМП). До этого учился в городе Жуковский Московской области.

Сначала маленькая историческая справка. В начале 1960-х годов в СССР были созданы четыре спецшколы-интерната: в Новосибирске, в Ленинграде, в Киеве и в Москве. Вся страна была поделена на четыре «зоны влияния», приписанные к этим интернатам. СШИ ФМП №18 начал работу в декабре 1963 года, когда были набраны ученики в один 11-й класс, в три 10-х и в два 9-х. Летом 1964 года состоялся набор в три 10-х класса и в три девятых. Наша параллель состояла из 10а и 10б первого набора и 10в, 10г и 10д второго набора. Наши три класса были сформированы по «географическому принципу». Я попал в 10в, где оказались поступившие в основном из центральных областей России и из Белоруссии. После того, как мы отучились первый семестр (две четверти), наши классы переформировали по «профессиональному принципу»: 10в – физики-теоретики, 10г – физики-экспериментаторы и 10д – математики. Я выбрал обучение в математическом классе. В то время, когда мы учились в 11 классе, ученикам 11а и 11б классов была предоставлена возможность сдать выпускные школьные экзамены в декабре и одновременно сдать экзамены за первый семестр на мехмат или на физфак МГУ, и далее продолжить обучение на первом курсе. Те, кто не захотел заканчивать школу зимой, или кто не сумел поступить в МГУ таким способом, были зачислены в оставшиеся одиннадцатые классы и доучивались вместе с нами. В наш класс таким образом пришли Лариса Пырх, Лёша Дынников и Саша Назаренко. Наш поток выпускался из школы после 11-го класса в 1966 году. В этот же год выпускались 10-е классы, так как был переход на десятилетнее обучение. То есть в стране оказался двойной выпуск школьников, что сильно затруднило и без того трудное поступление в ведущие вузы. Ниже выпускная фотография нашего 11д класса, на ней нет только Юры Костюкова, не захотевшего сниматься.

Теперь собственно к истории, связанной с мехматом МГУ. Наш 11д класс окончили 33 человека. Из них на мехмат МГУ поступали 28 человек (четыре наших выпускника поступили в Физтех: Лена Шалинец, Володя Кобелев, Лёша Дынников и Юра Костюков и один, Саша Назаренко – на филологический факультет МГУ). Два одноклассника (Толя Пересецкий и Боря Матикайнен) были зачислены на мехмат без вступительных экзаменов как победители международных олимпиад по математике в составе сборной СССР. Из 26 сдававших вступительные экзамены не прошли по конкурсу 7 человек, поступившие в августе в другие ВУЗы страны. Таким образом, из одного нашего 11д класса на первом курсе мехмате МГУ оказался аж 21 человек. Перечислю их: Люся Корсакова, Саша Блантер, Лёня Бревдо, Олег Брызгунов, Миша Гордин, Гена Гришин, Витя Захаров, Саша Зинин, Юра Зюзин, Юра Иванов, Паша Катышев, Толя Комбаров, Юра Куклин, Боря Матикайнен, Виталик Мухин, Валя Овчинников, Лёша Островский, Толя Пересецкий, Серёжа Пинчук, Боря Радич, Саша Райхберг.

Не всем поступившим на мехмат моим одноклассникам удалось доучиться до конца – по разным причинам не окончили мехмат МГУ Блантер, Брызгунов, Корсакова, Матикайнен, Мухин.

СПЕЦШКОЛА ИНТЕРНАТ ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ № 18 ПРИ МГУ МОСКОВО



С поступлением у меня связано забавное воспоминание. Я получил на первых двух вступительных экзаменах (письменная и устная математика) пятерки и, так как окончил школу с серебряной медалью, был зачислен на мехмат не сдавая следующие два экзамена. Ровно так же получилось у Толи Комбарова, правда у него была золотая медаль. После зачисления нас сразу направили поработать на строительстве 1-го корпуса гуманитарных факультетов. Я был определен подсобником каменщика на строительстве фундамента (носил ему раствор), а Толя Комбаров таскал теодолит. В школе я занимался лёгкой атлетикой, регулярно тренировался и выступал на соревнованиях, поддерживая связь со своим тренером в Жуковском, куда во время учебы я регулярно уезжал на выходные. И даже в конце мая, за несколько дней до первого выпускного экзамена (это тогда традиционно было сочинение) я занял 3-е место по группе юношей старшего возраста в беге на 3000 метров, имел второй разряд. Как только я узнал, что поступил на мехмат, я пошел побегать на стадион МГУ, благо во время поступления мы жили в главном здании. Там как раз тренировались бегуны под руководством тренера Ивана Тихоновича Елфимова, который был тогда заведующим кафедрой физвоспитания МГУ. Я подошел к нему и сказал, что хотел бы тренироваться в его группе. Он сказал, чтобы я размялся и пробежал 10 раз по 200 метров через 200 метров трусцой, а время он засекал. Я выполнил задание и подошёл к нему. Он со вздохом достал блокнот и спросил: «Куда поступаешь?». Какую же радость я увидел на его лице, когда я сказал, что уже поступил. А он уже был готов предпринять какие-нибудь действия по содействию в приеме. Правда в сентябре основную группу бегунов – средневики и стайеров - в МГУ стал тренировать не Иван Тихонович, а другой

тренер – Владимир Федорович Веселов. И с сентября я был в так называемой «центральной секции» и, соответственно, не посещал занятия по физкультуре.

Не знаю, сознательно, или так получилось, но всех поступивших на мехмат учеников нашего класса распределили по разным группам и всех расселили по разным комнатам. Правда, селили на первом курсе в комнаты по алфавиту.

Группа 101 – Г. Гришин, Ю. Иванов, гр. 102 – А. Блантер, гр. 104 – В. Захаров, гр. 105 – П. Катышев, Л. Корсакова, В. Овчинников, А. Пересецкий, гр. 106 – А. Комбаров, гр. 107 – Л. Бревдо, гр. 108 – А. Зинин, А. Островский, гр. 109 – С. Пинчук, гр. 110 – Ю. Зюзин, гр. 113 – А. Райхберг, гр. 114 – Б. Радич, гр. 0 (не установлено) – О. Брызгунов, М. Гордин, Ю. Куклин, Б. Матикайнен, В. Мухин.

Интересно отследить дальнейшую судьбу одноклассников.

Леонид Бревдо. Окончил кафедру теории функций и функционального анализа мехмата в 1972 году. В 1975 году уехал в Израиль. Работал в Израиле, США, Германии, Франции. Доктор наук по прикладной математике, работал профессором в университетах Марселя и Страсбурга. Живет в Германии, с 2013 года на пенсии.

Михаил Гордин. Окончил кафедру дифференциальных уравнений. Кандидат физико-математических наук. Работал во Фрязино, потом преподавал в МВТУ им. Баумана.

Геннадий Гришин. Окончил кафедру теории вероятности. Умер.

Виктор Захаров. Окончил кафедру математической логики, там же аспирантуру. Работал в Институте электронных управляющих машин (ИНЭУМ), с 1984 года – ученый секретарь в Институте проблем информатики, ныне Федеральный исследовательский центр «Информатика и управление» РАН, доктор технических наук.

Александр Зинин. Учился на кафедре вычислительной математики, которую на пятом курсе перевели на Факультет вычислительной математики и кибернетики (ВМК), окончил его. Кандидат физико-математических наук. Работал в Обнинске. Умер.

Юрий Зюзин. Окончил кафедру теории функций и функционального анализа, там же аспирантуру. Кандидат физико-математических наук. Работал в Москве в ряде институтов и фирм. Продолжает работать в области автоматизации проектирования.

Юрий Иванов. Учился на кафедре вычислительной математики, которую на пятом курсе перевели на Факультет вычислительной математики и кибернетики (ВМК), окончил его. Кандидат физико-математических наук. Работал в Протвино. Потом в Лаборатории Ферми в США в области программирования.

Павел Катышев. Окончил кафедру теории вероятности, там же аспирантуру. Кандидат физико-математических наук. Работает профессором в Высшей школе экономики и в Российской экономической школе.

Анатолий Комбаров. Окончил кафедру высшей геометрии и топологии. Доктор физико-математических наук, профессор мехмата МГУ.

Юрий Куклин. Окончил кафедру математической логики. Работал в Киеве, потом в Нижнем Новгороде в области программирования.

Валентин Овчинников. Окончил кафедру теории вероятности, аспирантуру, защитил кандидатскую диссертацию, потом работал в оборонном НИИ.

Алексей Островский. Окончил кафедру высшей геометрии и топологии. Доктор физико-математических наук. Работал в ВУЗах Ленинграда, затем уехал в Германию, где преподает в университете и занимается научной работой.

Анатолий Пересецкий. Окончил кафедру дифференциальной геометрии. Кандидат физико-математических наук, доктор экономических наук. Профессор Высшей школы экономики.

Сергей Пинчук. Окончил кафедру теории функций и функционального анализа, там же аспирантуру. Доктор физико-математических наук, профессор. Работал в университетах Уфы, Челябинска, ныне работает профессором Университета штата Индиана, США.

Борис Радич. Окончил кафедру дифференциальных уравнений. Работал в Киеве в области программирования, там же сейчас живёт.

Александр Райхберг (Башкиров). Окончил кафедру высшей геометрии и топологии. Кандидат физико-математических наук. После окончания преподавал в Иваново. Погиб в автомобильной катастрофе.

Несколько одноклассников, не прошедших по результатам вступительных экзаменов на мехмат МГУ, сделали в дальнейшем успешную научную карьеру. Саша Сорокин окончил Московский энергетический институт. Стал доктором технических наук, работал на руководящих должностях в Обнинске. Саша Панков окончил матмех Воронежского университета, доктор физико-математических наук, работает профессором Университета в США. Слава Янчевский окончил Белорусский государственный университет, доктор физико-математических наук, профессор, академик НАН Беларуси, работает в Институте математики НАН Беларуси, заведует отделом алгебры. Для полноты картины упомяну и о других одноклассниках, не поступивших на мехмат МГУ. Володя Евстропов окончил Орский пединститут, затем аспирантуру МГПИ. Толя Моисеев окончил институт в Перми, после окончания работал в Сарове. Леша Котовский учился на психологическом факультете МГУ, потом пропал и дальнейшая его судьба неизвестна. Лариса Пырх (Черняева) окончила матмех Санкт-Петербургского университета, работала преподавателем, живёт в Санкт-Петербурге.

Немного про тех, кто поступил на мехмат, но его не окончил. Саша Блантер работал в Люберцах, сейчас живет в Израиле. Олег Брызгунов окончил экономический факультет МГУ. Боря Матикайнен окончил педагогический университет в Самаре, затем преподавал. Виталик Мухин высшего образования не получил, сменил несколько профессий: краснодеревщик, ювелир, проводник на международных поездах. Последняя работа - охранник в гольф-клубе в Нахабино. Умер в 2020 году. Нет достоверных сведений про Люду Корсакову.

Поступавшие в другие ВУЗы также добились хороших успехов в науке. Лена Шалинец (Окон) стала кандидатом биологических наук, работала в Институте биофизики РАН в Пушкино, потом работала в канадском университете в г. Ванкувер, где живет в настоящее время. Володя Кобелев стал кандидатом физико-математических наук, был зав. Лабораторией в НИИ прикладной микробиологии в Оболенске, теперь работает в области биологии и лекарственных материалов в Оболенске. Лёша Дынников стал кандидатом технических наук, работал в ЦАГИ в Жуковском, преподавал в МФТИ, умер в 2005 году. Саша Назаренко окончил филологический факультет МГУ, стал доктором исторических наук, одним из ведущих российских ученых в области русского средневековья, работал в Институте всеобщей истории РАН, умер в 2022 году. Про Юру Костюкова нет достоверных сведений, вроде бы физтех он не окончил.